mag. Cvetka Peršak

RAZLIKA MED DVEMA BILANCAMA STANJA KAŽE NA USPEH ALI NEUSPEH PODJETJA

Potem, ko smo ugotovili, kakšno je stanje premoženja in obveznosti podjetja na določen trenutek, kar izraža bilanca stanja (o njej smo govorili v prejšnji številki), nas zanima, kako s pomočjo bilance stanja ugotovimo, ali je podjetje poslovalo v preteklem obdobju uspešno ali ne.

Najprej moramo definirati, kaj bomo šteli za uspeh oz. neuspeh podjetja. Če bi za uspeh podjetja šteli:

· povečanje števila zaposlenih,

· dvig plač,

· skrajšanje delovnega časa,

· izboljšanje delovnih pogojev,

· pravočasno izpolnjevanje pogodbenih obveznosti,

· dvig kakovosti izdelkov,

· povečanje RR dejavnosti v podjetju ipd.,

potem tega iz bilance stanja nepo​sredno ne vidimo. Vidimo pa iz razlike med dvema bi​lancama stanja – recimo med bilanco na dan 31.8.1999 in 31.12.1998, ali je podjetje poslovalo z:  dobičkom ali z izgubo. Poglejmo primer:

[image: image1.png]Bilanca stanja 31.8.1999 - 31.12.1998 = Razlika
zemljidée 100 100 0
zgradhe 998 1000 -2
stroji 850 900 -50
zaloga materiala 790 700 +90
zaloga got. lzdelkov 810 800 +10
terjatve do kupcev 720 600 +120
denar na Ziro ratunu 40 100 -60
ohveznosti do delavcey 170 200 +30
obveznosti do dobaviteljev 380 300 -80
obveznosti do hanke 80 100 +20





Vidimo, da se je premoženje podjetja bolj povečalo (zgornji del tabele, kjer so na​vedene postavke aktive bilance stanja), kot so se povečale obveznosti, kar kaže na to, da je podjetje poslovalo uspešno. Tako znaša dobiček 78, kar je (pozitivni) sešte​vek vseh razlik.

Iz gornjega primera še vidimo, da je imelo podjetje 31.12.1998 premoženja za 4200, obveznosti pa 600, tako, da je kapital podjetja znašal 3600. Dne 31.8.1999 pa je imelo podjetje premoženja za 4308 in obveznosti 630, kapitala pa 3678. Razlika med obema stanjema kapitala podjetja je torej dobiček 78, saj je vrednost kapitala 31.8.1999 večja od vrednosti kapitala na dan 31.12.1998.

Po tej definiciji uspešnosti je torej podjetje iz gornjega primera poslovalo uspešno. Kaj pa če je gornji rezultat ustvarilo z bistveno več delavci? Potem je podjetje še vedno poslovalo uspešno, čeprav je bilo manj produktivno. 

Produktivnost izražamo z razmerjem dobiček : število zaposlenih. Takšnemu razmerju (lahko ga zapišemo tudi kot ulomek ali izrazimo z odstotki, tako da kvocient pomnožimo s 100) rečemo ka​zalec ali kazalnik.
Poglejmo nekaj kazalnikov, ki jih lahko izračunamo iz bilance stanja:

1. 

Delež stalnih sredstev v celotnih sred​stvih podjetja je razmerje med stal​nimi sredstvi (torej vrednostjo zemljišča, zgradb in opreme) in vsemi sredstvi (celotnim premoženjem oz. celotno aktivo bilance stanja). Iz bilance na dan 31.12.1998 v zgornjem primeru torej 2000 : 4200 = 0,48 . To podjetje ima 48 % premoženja v stalnih sredstvih, torej tak​šnih, ki se zelo počasi spreminjajo v denar (ko podjetje posluje, vkalkulira porabo, obrabo stalnih sredstev v ceno izdelka). Takšen delež pomeni, da podjetje potrebuje kar precej stalnega premoženja za svoje poslovanje. S primerjavo tega kazalca na konkurenčno podjetje pa bi izvedeli, ali ima konkurenca tudi toliko sredstev dolgo​ročno vezanih, ali pa posluje z manjšo vred​nostjo sredstev. Poglobljena analiza pa bi pokazala, ali je, denimo ,manjša vrednost tega kazalca pri konkurenci posledica manj​še količine stalnega premoženja ali pa manjše vrednosti, ker je že iztrošeno.

2.

Delež gibljivih sredstev v celotnih sredstvih podjetja je razmerje med gib​ljivimi (zalogami, terjatvami, naložbami, denarjem) in celotnimi sredstvi podjetja. V gornjem primeru 0,52 (tudi razlika med 1,00 in deležem stalnih sredstev 0,48) in pove, s kakšnimi sredstvi podjetje posluje na kratek rok, torej jih »obrača« iz stvari v denar in zopet v stvari. S hitrim »obra​čanjem« gibljivih sredstev ima podjetje praviloma večji uspeh kot s počasnim obračanjem – ob pogoju, da seveda za​menja izdelek za več denarja, kot ga je ta izdelek stal oz. je njegova prodajna cena večja od proizvodne cene. Primerjava na konkurenco nam tudi v tem primeru pove več, kot če gledamo samo podatke za lastno podjetje. 

3.

Delež kapitala v financiranju je raz​merje med vrednostjo kapitala v bilanci stanja in vrednostjo celotnih obveznosti do virov sredstev (torej celotno pasivo). V gornjem primeru 600 : 4200 = 0,14 po​meni, da je 14 % premoženja financiranega z (lastnim) kapitalom oz., da od celotnih obveznosti podjetja, predstavlja obveznost podjetja do lastnikov podjetja 14 %. Po eni logiki, je seveda dobro, če je podjetje v čim večji meri financirano s kapitalom, ker je ostalim upnikom dolgove treba vračati, medtem ko lastniki za svoj kapital dobijo dobiček (dividendo) le, če podjetje posluje uspešno. 

4.

Delež dolgov v financiranju pove se​veda obratno od gornjega kazalca, koliko je obveznosti do nelastnikov podjetja v celot​nih obveznostih do virov sredstev. Za gor​nji primer 3600 : 4200 = 0,86 (tudi 1,00 – 0,14 = 0,86)

5.

Kazalnik finančnega vzvodja pred​stavlja razmerje med obveznostmi do drugih (torej do delavcev, dobaviteljev, banke) in obveznostmi do lastnikov po​djetja (torej kapitalom) in znaša v zgornjem primeru 600 : 3600 = 0,17.

Ročica tega vzvoda je kratka, bi rekli v tehničnem žargonu, kar pomeni, da dodat​no zadolževanje v tem podjetju ne bi imeli pomembnega vpliva na stabilnost podjetja. Podjetje je za morebitne investitorje torej v tem pogledu netvegano.

6.

Dolgoročno financiranje stalnih sred​stev je razmerje med kapitalom (in dolgo​ročnimi obveznostmi) in stalnimi sredstvi podjetja. Ta kazalnik je osnova t. i. »zlatega bilančnega pravila«, ki pravi, da je podjetje finančno močno, če je stalno premoženje financirano z (lastnim) kapitalom oz. če je ta kazalnik enak ali večji od 1. V našem primeru je podjetje po zlatem bilančnem pravilu finančno močno, saj je kazalnik precej večji od 1 (3600 : 2000 = 1,8).

7.

Kratkoročni koeficient je razmerje med gibljivimi sredstvi in kratkoročnimi dolgovi. Kazalnik kaže na plačilno spo​sob​nost podjetja. Vprašanje pa je seveda, kako hitro je mogoče spremeniti gibljiva sred​stva v denar in z njimi poravnati dolgove. Če je ta čas krajši od zapadlosti dolgov, potem je podjetje likvidno. V našem primeru zna​ša kratkoročni koeficient 3,6 (2200 : 600 = 3,6), tako, da je, po tem statičnem kazalcu, podjetje visoko likvidno.

8.

Še bliže denarju so gibljiva sredstva, ki niso vezana v zalogah, kar nam kaže po​spešeni koeficient, kot razmerje med gib​ljivimi sredstvi, zmanjšanimi za zaloge in kratkoročnimi obveznostmi. V gornjem pri​meru znaša 1,2 (700 : 600 =1,2), torej precej manj kot kratkoročni koeficient, vendar je še vedno večji od 1, kar pomeni da z denarjem na računu in terjatvami zmore podjetje na trenutek bilance stanja pokriti kratkoročne obveznosti.

9.

Z razliko med bilancama smo tudi ugotovili, da je podjetje ustvarilo dobiček 78. Ta dobiček je ustvarilo s premoženjem 4200. Kazalnik donosnosti sredstev je torej 78 : 4200 = 0,018 oz. 1,8 %.

10.

Donosnost kapitala je razmerje med dobičkom in kapitalom podjetja. Podjetje v našem primeru se s tem kazalcem ne more ravno ponašati, saj znaša donosnost kapi​tala komaj 2 % (78 : 3600 = 0,02). Lastniki so torej v osmih mesecih poslovanja svoj kapital »odebelili« le za 2 odstotka. No tolažijo se lahko s tem, da je bolj donosnih naložb relativno malo, saj bi tudi v banki ne zaslužili dosti več od 3 % letno. Da o tveganju – sploh ne govorimo oz. bomo govorili drugič.

